

世界变局下的全球治理新动向

二十国集团领导人峰会日前在德国汉堡举行，成为推动全球治理历史进程中的又一个重要时刻。

与会领导人承诺，在去年杭州峰会成果基础上携手合作，推动贸易投资，发挥数字化潜力，推动可持续发展，与非洲国家建立伙伴关系，目标是实现强劲、可持续、平衡和包容增长，塑造全球化，造福全人类。

从汉堡峰会可以看出，作为全球治理重要平台的二十国集团出现新动向：虽然在少数国家，单边主义和贸易保护主义明显抬头，但多数国家依旧坚持多边主义立场，支持全球化进程。中国在全球治理体系中的重要性日益凸显，正发挥越来越积极的引领作用。

动向一：多边主义在发展

对推动全球治理而言，汉堡峰会是一个重要契机。汉堡峰会的主题是“塑造联动世界”。所谓“联动”，包含联合行动之意，也就是要展开多边合作。

对此，二十国集团智库会议(T20)联席主席、德国基尔世界经济研究所所长丹尼斯·斯诺尔解释说，当今世界高度融合，各国面临的问题相互交织，解决这些问题必须依靠多边主义。

同舟共济、合作共赢的伙伴精神，始终是二十国集团最宝贵的财富，也是各国共同应对全球性挑战的必然选择。二十国集团各成员国在一些问题上难免存在不同看法，但通过在此次峰会期间的沟通和

协调，各方最终还是在支持全球化、反对贸易保护主义等问题上达成了共识。二十国集团领导人还讨论了过剩产能问题，各方承诺加强合作，共同应对这一全球挑战。

此外，成员国还发表反恐联合声明，承诺加强合作打击恐怖主义；就德国力推的“与非洲的伙伴关系”议程达成一致，决定加大对非洲投资，帮助非洲各国经济实现可持续、包容性增长；同意建立基金，支持发展中国家的女性企业家。

观察人士认为，汉堡峰会对全球治理的推动来之不易，它是在世界经济政治局势近年来发生剧烈

震荡的背景下取得的。

2015年可谓“多边主义之年”，这一年达成了应对气候变化的《巴黎协定》，193个会员国共同达成联合国2030年可持续发展议程。2016年，随着倡导贸易保护主义和“美国优先”原则的特朗普当选美国总统，多边主义和全球合作遭遇巨大挑战。2017年，英国启动“脱欧”程序，特朗普宣布美国退出《巴黎协定》，世界经济政治形势再现动荡。

可以说，汉堡峰会结果好于预期，并未出现“意外状况”，也未陷入僵局，虽然谈判过程不容易，但最终就多项议题达成共识。

动向二：中国角色更凸显

在全球治理体系中，中国无疑正在扮演越来越重要的角色。

汉堡峰会期间，中国国家主席习近平站在打造人类命运共同体的高度，参与关于世界经济形势、贸易、金融、数字经济、能源、气候变化、发展、非洲、卫生、难民移民、反恐等议题的各场讨论，阐释中国理念，提出中国方案，大力推动国际合作。

习主席在峰会上发表重要讲话，强调要坚持建设开放型世界经济大方向，为世界经济增长发掘新动力，使世界经济增长更加包容，完善全球经济治

理。这一系列倡议立足当下、与时俱进、放眼长远，具有很强的可操作性和时代感，为全球经济增长开辟了更加广阔空间。

德国知名智库席勒研究所主席黑尔佳·策普·拉鲁什表示，中国将互利共赢和人类命运共同体等理念注入全球治理，正在产生积极效果。而欧盟智库“欧洲之友”政策主管莎达·伊斯兰说，在汉堡峰会上，“中国被认为是全球多边主义的强有力代言人”。

T20联席主席、德国发展研究院院长迪尔克·梅

斯纳指出，“一带一路”倡议就是中国主张的具体体现，其中包括基础设施建设、贸易畅通、资金融通等多领域的合作设想。他认为，过去10年间，中国对国际事务的参与度不断提高，中国在全球经济治理中的作用日益重要。

中国方案也获得了各国的认同。汉堡峰会闭幕后发表公报，充分吸纳了习主席提出的倡议主张，延续落实了杭州峰会共识，在结构改革、国际金融架构、数字经济、发展等领域取得新的实际进展，就加强国际经济合作、全球经济治理发出了积极信号。

动向三：诸多分歧待消除

不可否认的是，从汉堡峰会看，全球治理也面临不少挑战。二十国集团内部在贸易、气候变化甚至多边主义本身等问题上依然存在一定分歧。

柏林自由大学客座教授、中德经贸专家史世伟说，对于未来的全球治理而言，美国将成为“最大不确定因素”。他认为，在此次峰会中，美国总统特朗普在全球化和气候变化等问题上并未作出很多让步，仍然坚持自己的基本立场。

德国总理默克尔在峰会结束后的新闻发布会上坦言，关于自由贸易的谈判很“艰难”。史世伟指出，《二十国集团领导人汉堡峰会公报》提到“我们认可合法贸易防卫工具”，这实际上是“对美国总统特朗普作出的妥协”。

在备受关注的气候变化议题上，美国与二十国集团其他成员国的分歧更是十分明显。汉堡峰会公报说，美国坚持退出《巴黎协定》，并决定立即终止

执行相关规定。其余19个成员国则一致表示，《巴黎协定》是不可逆转的，重申对《巴黎协定》的坚定支持，决定尽快充分落实相关义务。

观察人士认为，虽然存在分歧，但二十国集团对全球治理而言依然非常重要。正如梅斯纳所言：二十国集团的国内生产总值和贸易额约占全球的80%，“有能力也有责任”解决世界发展过程中出现的问题。

新华社电